

四川在线记者 李欣忆 摄影 郝飞

华能集团、大唐集团、华电集团、国家能源集团、国电投集团，被称为国家五大发电集团。

2019年，我国全口径发电量7.33万亿千瓦时；其中，五大发电集团发电量3.36万亿千瓦时，占比45.8%，近半壁江山。

11月17日，五大发电集团大佬集体亮相四川省与中央企业合作发展座谈会暨项目签约仪式。



中国大唐集团公司总经理寇伟



国家能源投资集团公司总经理刘国跃



早在30年前，华能集团于1990年开始陆续进入岷江、嘉陵江等流域开发水电，掀开五大发电集团入川序幕。

30年风云际会，五大发电集团不断在川深耕布局。此番集体入川，又将有哪些新动作？

为何悉数入川？

五大发电集团的入川史，就是一部精彩的水电资源争夺史。

四川水电资源丰富，拥有著名的金沙江、雅砻江、大渡河三大水电基地，2000年底水电装机容量即超过1000万千瓦，成为全国水电第一大省。

这么好的资源，让发电巨头们趋之若鹜，纷纷在四川布下“重兵”。

1990年，华能集团率先入川，开始在“三江两河”（嘉陵江、岷江、涪江、宝兴河、瓦斯河）流域进行中型水电开发。

2000年西部大开发号角吹响，水电投资领域引入竞争机制，投资主体多元化，梯次开发流域化，现代企业管理制度的创新，四川水电开发建设步伐进一步加快。

2000年11月，国电集团（2017年国电集团和神华集团合并组建成立国家能源集团）在川设立国电大渡河流域水电开发有限公司，以大渡河上已建成的龚嘴、铜街子电站为“母体”，全面开发大渡河流域水电资源。

2003年3月，华电集团四川公司成立，其水电项目集中在金沙江流域。

2006年底，国电集团和大唐集团几乎同一时间在川成立全资子公司。国电四川发电有限公司主要拥有金堂火电厂及中小水电项目；大唐四川发电有限公司则主要涉足大渡河、嘉陵江、青衣江等水电开发。

“十二五”期间四川加大电力装机建设力度，发电集团加速入川布局。

2011年9月，神华集团落子四川，随后神华四川能源有限公司成立，在江油市规划建设100万吨储煤基地并配套建设4×1000MW超超临界燃煤发电机组。

作为五大发电集团中最后一位入川者，2012年6月，国电投集团成立国家电投四川公司，立足四川辐射西南区域。

至此，五大发电集团全部入川。省能源局相关负责人曾表示，四川拥有一流的水电资源，而一流的勘察设计队伍、水电开发企业聚集四川，将推动我省建成全国一流的水电能源基地。

事实也的确如此，截至2019年底，四川水电装机容量和发电量均居全国第一。

新布局哪家动作大？

新时代西部大开发将形成新格局，在此背景下，五大发电集团此次入川，又将有什么新的布局？

“我们始终把四川作为发展战略要地。”华能集团总经理邓建玲带来增资的好消息，据他介绍，“十四五”期间，华能集团将在四川新增投资1000亿元，预计可创造就业岗位100万个，带动上游设备产业约400亿元，拉动GDP约2000亿元。

其中，将建成大渡河硬梁包水电站，开工建设涪江铁笼堡水电站，加快开发“三州一市”（甘孜州、阿坝州、凉山州、攀枝花市）新能源基地项目。

国家能源集团总经理刘国跃带来了新的签约项目。央企四川行期间，国家能源集团旗下国电大渡河流域水电开发有限公司与乐山市人民政府签署企地共建合作协议，将投资105亿元，合作建设大渡河枕头坝二级和沙坪一级水电站。

与过去相比，五大发电集团在川布局不限于电力开发，而是不断延伸产业链，积极拓展电力上下游产业。

最晚入川的国电投集团，此次动作最大。国电投集团总经理江毅介绍，他们将以天府新区为重点，开拓电能替代、综合能源开发等新业务、新业态。

根据签约协议，投资100亿元的国电投集团区域总部项目将落地天府新区。同时，国电投集团在川新设分支机构：国家电投集团西南能源研究院有限公司在现场正式揭牌，作为四川省能源研究的智囊机构，研究院将承担西南区域政策规划咨询、战略研究，打造“政产学研用”融合研究平台。

国电投集团还分别与宜宾五粮液集团、川投集团签署战略合作协议。

最早入川的华能集团也在拓展业务范围，“十四五”期间在川将开展增量电网、热电联产、油气供销等综合能源服务，加快培育新的增长点；同时将建设西部地区首个规模化水电解制氢示范项目。

此外，华能集团、大唐集团、华电集团均与四川省人民政府签订战略合作框架协议，将进一步加大在川发展力度。